
DR. ANDREAS STARIBACHER 
BUNDESMINISTER FÜR FINANZEN 

GZ. 11 0502/340-Pr.2/95 

An den 

Herrn Präsidenten 
des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

WIEN. DEN 13. September 1995 
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Auf die - aus Gründen der besseren Übersichtlichkeit in Kopie beigeschlossene -

schriftliche parlamentarische Anfrage der Abgeordneten Rudolf Anschober und 

Genossen vom 17. Juli 1995, Nr. 1867/J, betreffend Kosten der Reaktorkatastrophe 

von Tschernobyl, beehre ich mich folgendes mitzuteilen: 

Zu 1.: 

Die Entschädigungsleistungen des Bundes für Schäden in der Folge des Reaktor­

unfalles von Tschernobyl sind im Rahmen des Katastrophenfonds durch das 

Bundesministerium für Finanzen erfolgt. Die entsprechenden Aufwendungen (ohne 

Verwaltungskosten) betragen bis Juni 1995 rund 446 Mio. S. Die damit finanzierten 

Aktivitäten sind im einzelnen in der in der Anlage beigeschlossenen tabellarischen 

Übersicht dargestellt. 

Zu 2.:..:. 
Wie der erwähnten Darstellung der Leistungen aus dem Katastrophenfonds zu ent­

nehmen ist, hat der Bund für indirekte Schäden, deren Milderung in die Zuständigkeit 

der Länder fällt, rund 38 Mio. S nach den Bestimmungen des Katastrophenfonds­

gesetzes (bis zu 60% der Beihilfen des Landes) aufgewendet. Daraus ergibt sich, 

daß der Anteil der Länder rund 25 Mio. S betrug. 

Weitere Aufwendungen von Gebietskörperschaften sind im Bundesministerium für 

Finanzen nicht bekannt. 
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Zu 3.: 

In Hinblick darauf, daß der Beitrag des Bundes gemäß § 38a des Strahlenschutz­

gesetzes mit 75% des eingetretenen Vermögensnachteiles zu pauschalieren war, 

sind direkte, nicht abgedeckte Schäden bei physischen und juristischen Personen -

mit Ausnahme von Gebietskörperschaften - im Ausmaß von rund 136 Mio. S anzu­

nehmen. Bei den indirekten Schäden wurden vom Bund und von den Ländern Bei­

hilfen in der Höhe von insgesamt rund 63 Mio. S geleistet. Unter Annahme einer 

durchschnittlichen Entschädigung von 15% in diesem Bereich wären indirekte 

Schäden im Ausmaß von rund 359 Mio. S nicht abgedeckt. 

Zu 4.: 

Die jährlichen Kosten der Gegenmaßnahmen und ihr Auslaufen sind in der Übersicht 

"Ausgleich von Härten nach Nuklearereignissen" detailliert dargestellt. Die 

Entschädigungsleistungen können mit Ausnahme der Kosten der Restlager und 

Restentsorgung des Milchpulvers, für die noch mit einer Auslaufzahlung von 

geschätzten 5 Mio. S zu rechnen ist, als abgeschlossen betrachtet werden. 

Anlage 

1753/AB XIX. GP - Anfragebeantwortung  (gescanntes Original)2 von 4

www.parlament.gv.at



Anlage zu Zl. 11 0502j340-Pr.2j95 Ausgleich von Härten nach Nuklearereignissen 
(Tschernobyl) 
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Milchpulver u. Abrechnung 
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BEILAGE 

Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher an den Bundesminister für Finanzen 
folgende 

ANFRAGE: 

1. Wie hoch sind die Gesamtaufwendungen, die die einzelnen Ressorts zur 
Feststellung, Eindämmung und Beseitigung der Schäden von Tschernobyl in 
Österreich seit 1986 aufgewendet haben, und welchen Aktivitäten bzw. 
Maßnahmen werden sie zugeordnet? 

2. Gibt es eine Autlistung bzw. Abschätzung, wie hoch diese AufwendUngen von 
anderen Gebietskörperschaften (Länder und Gemeinden) waren, bzw: wenn ja, 
in welchem Umfang sind diese entstanden? 

3. Gibt es Abschätzungen, wie hoch die nicht abgedeckten Schäden waren, die' 
Privatpersonen erwachsen sind? 

4. Wann sind. die verschiedenen getätigten Gegenmaßnahmen der einzelnen 
Ressorts ausgelaufen, bzw. bis zu welchem Jahr sind daraus Kosten entstanden, 
oder bei welchem Aufwand halten diverse Maßnahmen in einzelnen Ressorts 
(etwa Landwirtschaft) eventuell noch an? 
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